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अध्याय - 1 

संख्या पद्धति  
(Number system) 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त संख्याएँ हैं। पूिण 
संख्याएँ धनात्मक पूिण संख्याएँ कुल दस होती हैं। जैसे- 
0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शून्य भी एक पूिण संख्या 
है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 

2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 

3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  

प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ंकी 
गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक संख्याएँ 
कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है।  

●कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। जैस:े-
-3/4, -1/5 

सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ जो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2. विषम संख्याएँ :- व ेसखं्याएँ जो 2 स ेववभाजजत न 
हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 

उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शून्य ववषम संख्या नहीं 
है।  

भाज्य संख्याएँ  :- 

01 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम से कम एक और सखं्या का भाग लग 
सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। जैसे 4, 6, 8, 9, 15, 
16  आदद । 

नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 

4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो । और  स्वयं के 
अततररक्त अन्य वकसी सखं्या से ववभाज्य  न हो अभाज्य 
संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद 
संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे 
भाज्य संख्या कह सकते हैं।  

िास्तविक संख्याएँ - व ेसखं्याएँ जो या तो पररमये हो 
या अपररमेय, वास्तववक सखं्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया जा सकता 
हैं। वकसी भी धनपूिाांक जो पूिण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय संख्या होगी। जैस:े √8. √6, √11, √14 अपररमेय 
संख्याएँ हैं। 

वटप्पिी  
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वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या (जिह्न 
पररवतणन) वकसी संख्या का गुिात्मक प्रततलोम = 1 
संख्या गुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है।  

 संख्या । न तो भाज्य संख्या है न अभाज्य संख्या  
 1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
 1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
 1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
 25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
 50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
 अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंकों की सखं्या 10 

होती है  
 संख्या 1 से शुरु होती है| संख्या अनंत होती है 
 एक अंकीय संख्या 9 होती है 
 दो अंकीय संख्या 90 होती है 
 तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं 
 िार अंकीय संख्या 9000 होती हैं 
 इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शून्य 

के अंक 11 होते हैं 
 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21 होते 

हैं|  
 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रत्येक 

अंक 20 बार आते हैं| 
 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होते हैं 
 ववषम संख्याओ ं का वगण सदैव ववषम और सम 

संख्याओ ंका वगण सदैव सम होता है। 
 परिमेय संख्या वे सखं्याएं है जो  𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी 

जाती है (पर q शून्य न हो) 

0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद पररमेय संख्याये हैं  

 अपरिमेय संख्या - जजने्ह P/q के रूप में नही जलखा 
जा सकता । √2,√5,π इत्यादद ।  

 (π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

 सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक 
संख्याएँ कहलाती  हैं| 

 दो पररमेय संख्याओ ंके बीि अनंत पररमेय संख्याएँ 
होती । 

 प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 
 1,2,3...................∞ 
 पूर्ण संख्याएँ - प्राकृततक संख्याओ ं में 0 शून्य 

शाममल करने पर  
 0,1,2,3..................∞ 
 सम संख्याएँ (Even No.) जो 2 से कट जाए 
 2,4,6,8....................∞ 
 ववषम (Odd No) जो 2 से न कटे 
 1,3,5...............∞ 
 भाज्य (Composite) जो 1 तथा स्वयं के अलावा भी 

वकसी अन्य से कट जाऐ । 
 6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 3 

संख्याएँ से कटे) 
 अभाज्य (Prime) जो स्वय ंतथा 1 के अलावा अन्य 

से न कटें । 
 2,3,5,7,11...............आदद । 
 सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न 

अभाज्य) 

अंक ज्ञाि किना - 

= संख्या 1 और 58 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

    1 → 9  =  9NX1D      =        9D  
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   10 → 58  = 49NX2D   =      98D  

                                          107D  

= संख्या 1 और 79 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9     = 9NX1D =    9D  

 10 → 79     = 70NX2D = 140D  

                         149D  

= संख्या 1 और 96 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9  = 9NX1D       =  9D  

  10 → 96  = 87NX2D   = 174D  

     183D 

= संख्या 1 और 99 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 9  = 9NX1D     =     9D  

 10 → 99 = 90NX2D   =    180D  

                                    189D  

= संख्या 1 और 123 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 99 → 99N  →        189D 

100 → 123 →24NX 3D → 72D  

      261D  

= संख्या 1 और 187 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

1 →99 →99N →             189D  

100 →187 →88NX3D →   264D 

     453D  

= संख्या 1 और 527 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 →  99 → 99NX1D        =  189D                         

100 → 527 →  428NX3D = 1284D  

        1473D  

= संख्या 1 और 999 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 99 → 99N →             189D  

100 → 999 → 900NX3D → 2700D  

      2889D  

= संख्या 1 और 1284 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 → 999N         =      2889D  

1000 → 1284 → 285NX4D  =  1140D 

   4029D  

= संख्या 1 और 8122 के बीि सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 → 999N              =  2889D  

1000 → 8122 → 7123NX4D  =  28492D 

     31381D  

= नीिे ददये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 -----------27 28  29 , 49 d  

= नीिे ददये गए अंको की संख्या से अतंतम तीन अकं 
ज्ञात करे ! 

https://www.infusionnotes.com/
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जैसे:-73584 में 584, 8 से ववभाजजत है तो यह सखं्या 
भी 8 से ववभाजजत होगी। 

9 स ेभाजकिा का ननयम- जजस सखं्या के अंको के 
योग में 9 से पूरा-पूरा भाग िला जाए तो वह संख्या 9 
से भाज्य होगी । 

जैसे:-47691, 4+7+6+9+1=27 

27, 9 से भाज्य है तो यह संख्या भी 9 से भाज्य होगी। 

11 से भाजकिा का ननयम- जजस संख्या के सम स्थानों 
के अंको और ववषम स्थानों के अंको का अंतर 0 या 11 
से ववभाज्य हो तो वह संख्या 11 से ववभाजजत होगी। 

जैसे:-95744 (9+7+4)-(5+4)=20-9=11 

इनका अंतर 11 से भाज्य है तो यह संख्या भी 11 से 
भाज्य होगी। 

Note:-यदद कोई सखं्या 6 बार एक ही अंक की 
पुनरावृजि से बनी हो तो वह संख्या 3, 7, 11, 13 व 37 
से पूिणतः ववभाजजत होती है। 

इकाई अंक कैसे ननकाल े

जजस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 

- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  

जैसे (352)67  का इकाई अंक 

Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II- 1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III - 4 का भाग देकर शेष मनकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 

V - अब 2 की बात (शेष +1) िढ़ाऐंगे 

VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

महत्वपूर्ण सूत्र:- 

A. लगातार n तक की प्राकृत संख्याओ ंका योग  = 
n(n+1 )/ 2 

B. लगातार n तक की प्राकृत संख्याओ ंके वगों का 
योग = n( n+1 )( 2n+1 ) / 6 

C. लगातार n तक की प्राकृत संख्याओ ंके घनों का 
योग = {n( n+1 )/2 }2  

D. लगातार n सम संख्याओ ंका योग = (n+1) 

E. लगातार n ववषम संख्याओ ंका योग = n 2 

questions 

1. 1

2
 तथा 3

5
 के मध्य एक पररमेय संख्या हैं? 

 
(A) 

2

5
 

(B) 
4

7
 

(C) 
2

3
 

(D) 
1

3
 

हल - 4

7
 ववकल्प से जजसका भागफल 1

2
   तथा 3

5
 के 

बीि हो  
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 दो संख्याओ ंका योग 40 हैं तथा उनका अन्तर 6 
हैं तो बडी संख्या क्या होगी ? 

बडी संख्या = योग़-अन्तर / 2 

=
40 + 6

2
= 23 

छोटी संख्या=  योग-अन्तर/2 

,
40 − 6

2
=> 17 

 दो संख्याओ ंका योग 75 हैं और उनका अन्तर 25 
हैं तो दोनों संख्याओ ंका गुिनफल ? 

75+25

2
= 50 बडी 

75−25

2
= 25 छोटी 

 => 50 × 25 = 1250 

 दो संख्याओ ंका योग 8 तथा गुिनफल 15 हैं तो 
उनके व्युत्क्रमों का योग ? 

िाहे योग पूछे या अन्तर, गुिनफल नीिे रखना हैं । 
=8/15 Ans. 

 यदद वकसी संख्या को 114 से भाग देने पर 21 शेष 
बिता हैं यदद उसी संख्या को 19 से भाग देने पर 
वकतना शेष बिेगा ? 

 यदद वकसी संख्या को 25 से भाग ददया जाए तो 7 
शेष बिता हैं यदद उसी संख्या को 5 से भाग ददया 
जाए तो शेष ? 

 यदद वकसी सखं्या को 35 से भाग ददया जाए तो 4 
शेष बिता हैं यदद उस सखं्या के वगण को 5 स ेभाग 

ददया जा तो शेष ?    (4)2

5
=

16

5
= 1 शेष 

इकाई अंक कैसे ननकाल े:- 

वकसी संख्या का इकाई अंक ज्ञात करने के जलए दी हुई 
संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते हैं |  

उदाहरि :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक 
क्रमश: 8, 7, 2, 4 हैं जजनका गुिा करने पर हमें 448 
प्राप्त होता है जजसके इकाई का अंक 8 है | अतः 128 
× 287 × 542 × 54 का गुिा करने पर गुिनफल में 
इकाई का अंक 8 होगा | 

Note :- ऐसे प्रश्नों को सरल तरीके से करने के जलए 
पहले कोई दो संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते 
हैं और प्राप्त गुिनफल में इकाई अंक को अगली संख्या 
के इकाई के अंक से गुिा करते हैं | और यही प्रवक्रया 
दोहराते हैं | 

जैसे :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक क्या 
है ? 

= 8 × 7 × 2 × 4 (128 × 287 × 542 × 54 में 
इकाई अंक लेने पर) 

= 56 × 2 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 

 = 6 × 2 × 4 (56 में इकाई का अंक लेने पर ) 

= 12 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 

= 2 × 4  (12 में इकाई का अंक लेने पर ) 

= 8  (यही 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई का 
अंक है) 

घािांक िाली संख्याओ ंमें इकाई अंक ज्ञाि किना- 

जजस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 
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(c) 4 
(d) 6 

Ans (a)  

634262  + 634263  

   6      +   4    =   0  

संख्या श्ृंखला:- 
संख्या श्ृंखला , संख्याओ ंसे संबंमधत होती है 1 इसमें 
िार या िार से अमधक संख्याओ ंकी एक series होती 
है 1  
जो एक ववशेष मनयमानुसार होती है हमें उस श्ृंखला के 
प्रश्नों के मनयमों का पता लगाकर ही अगली संख्या ज्ञात 
करनी होती है |  
 
महत्त्वपूर्ण ननयम : - 

ननयम 1 अंिि का ननयम - इस मनयम के अनुसार 
ददए गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या का अंतर, 
दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और आगे भी यही 
क्रम जारी रखते हुए अंतर की श्ृंखला का समूह ज्ञात 
करके उसी आधार पर अगली संख्या प्राप्त की जाती है| 
 इस मनयम के उदाहरि मनम्नजलखखत है- 
(i) योग का ननयम :- 
Q. 5,9,14,20,27 , ? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
ans(c) : 35 
हल- 5 4 =9+5=14+6= 20 +7= 27 8 =35   
 दी गई श्ृंखला/श्ेिी क्रमशः बाएँ से दाएँ 4, 5, 6, 

7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 
(ii) घटाि का ननयम :- 
Q. 16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1 
 ans(c) : 2 
हल- 16 2 = 14 3 = 11 4  = 7 5 = 2 

 दी गई श्ृंखला में  क्रमशः बाएँ से दाएँ 2, 3, 4 
.......के उिर से घट रही है |  

(iii) गुर्ा का ननयम  
 Q. 2, 6, 18, 54 ? 
 (A) 162  (B) 150  

(C) 170  (D) 184 
ans(a) : 162 
हल- 2×3=6×3= 18×3= 54×3= 162  
 अथाणत दी गई श्ृंखला के प्रत्येक पद को 3 से गुिा 

करके अगला पद प्राप्त वकया जाता है| 
 
(iv) भाग का ननयम :- 
 Q. 240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15  

(C) 20  (D) 5 
ans(b) : 15 
हल- 240 2 = 120 2 = 60 2  =30 2 =15 
ननयम 2 पूिण पदों के योग का ननयम :- इस मनयम 
के अनुसार वपछली दो संख्याओ ंका योग करके अगला 
पद मनकाला जाता है| 
उदा. 5, 2, 7, 9, 16, 25, ? 
 
 (A) 41  (B) 52  

(C) 48  (D) 45 
ans(a) : 41 
हल-प्रत्येक तीसरा पद - वपछले दो अंको का योग है| 

   
 
 5+2 = 7 
 2+7 =9 
 7+9 =16 
 9+16=25 
 16+25 =41 
 
ननयम 4 नमश्रश्ि श्ृंखला का ननयम :- इस मनयम 
के प्रश्नों की ववशेष पहिान- 
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(A) संख्याएँ 8 से 10 होना [नू्यनतम-6] 
(B) संख्याओ ंका घटना व वकसी अंक की पुनरावृतत 

होना| 
(C) संख्याएँ छोटी व वकसी अंक की पुनरावृतत होना | 
(D) दूसरे अंक की संख्या का अंतर प्रथम संख्या में  

अमधक अंतर होना | 
 
उदा. 4, 28, 6, 26, 8, 24, 10, 22, ? 

 
 (A) 10  (B) 12   

(C) 8  (D) 10 
ans(b) : 12 

 

अथाणत् दो श्ृखंला है जजनमें  से एक श्ृंखला क्रमश:  
+ 2 के क्रम से बढ़ रही है व एक श्ृंखला -2 के 
क्रम से घट रही है| 

 
ननयम-5 अंको की व्यिस्था में परिििणन :- इस 
मनयम के अनुसार ददए गए श्ेिी प्रश्नों  में  योग, घटाव, 
गुिन और भाग नहीं होता है | इसमें केवल अंको की 
स्थस्थतत में पररवतणन होता है| 
उदा.-1369, 9136, 6913 , 3691 , ? 
 
 (A) 9163  (B) 6391  
 (C) 1369  (D) 9613 
ans(c) : 1369 
हल- श्ेिी में प्रत्येक अगला पद वपछले पद के आखखरी 
अंक से शुरु होता है | 
 अत: 3691 = 1369. 
 
              EXERCISE  
ननम्नललखखि संख्या श्ंखला में प्रश्निाचक चचन्ह (?) 
के स्थान पि क्या मान आएगा- 
 

Q1.  56, 8, 48, 9.6, ?, 12.8 
(a) 38.6 
(b) 38.4 
(c) 38.2 
(d) 38.8 
(e) 39.6 

Ans(b) 
Q2. श्ंखला का पैटनण – 

 
Q3.  16, 256, 2048, 8192, 16384, ? 

(a) 16396 
(b) 16384 
(c) 16380 
(d) 16388 
(e) 16390 

Ans(b) 
श्ंखला का पैटनण – 

 
Q4. Q4. 96, 52, 84, 218, 773, ? 

(a) 3496.5 
(b) 3486.5 
(c) 3490.5 
(d) 3486.5 
(e) 3488.5 

Ans(c) 
श्ंखला का पैटनण - 
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25/28 

उिर:- 25/28 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय - 4 
सिलीकिर् (Simplification) 

Simplification :- वकसी गितीय व्यंजक को 
साधारि णभन्न में बदलने की प्रवक्रया को सरलीकरि 
कहते हैं 1  

इसके अंतर्ग्णत गितीय सवक्रयाओ ंजैसे : जोड (+) , 
घटाओ ं( -) , गुिा (×) , भाग (÷) आदद को 

bodmas िारा हल वकया जाता है 1  

VBODMAS  

Vbodmas मनयम के अंतर्ग्णत सबसे पहले brackets को 
हल करते हैं दफर ‘का’ दफर भाग दफर गुिा दफर जोड 
और अंत में घटाव करते हैं 1  
Simplification प्रश्नों को हल किने की विक :- 

 Bodmas मनयम को अचे्छ से समझें 1  
 यदद वकसी प्रश्न में ब्रैकेट्स ददए गये हो तो सबसे 

पहले brackets को हल करें 1  
 digital sum के concept को सीखें 1  
 बडे वगण और घन को जल्दी मनकालना सीखें   

  

Q.1   420 ÷ 70 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5 = ? 

(a) 0.5 
(b) 4.5 
(c) 0.2  
(d) 0.1  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  
420

70
  ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  

= 6 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  

= 1 ÷ 1 ÷ 5 

=  1 

5 
    =  0.2 ans. 

Q.2   12 ÷ 2 ÷ 3  

V  Vineculum(रेखा 
कोष्ठक) 

    .    

B Bracket (कोष्ठक) [{( )}] 

O  (का)of or 
power(घात) 

× 

D Division(भाग) ÷ 

M Multiplication(गुिा) × 

A Addition(जोड) + 

S Subtraction(घटाव) − 
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(a)     5 
(b) 4 
(c) 2  
(d) 1  
(e) इनमें से कोई नहीं  

= 6 ÷ 3 

=  2 ans. 

Q.3   9 +  [6 + 7 of 3 – {9 + 2–(6 ÷  2)}]     
50 

(a) 45 
(b) 20  
(c) 28  
(d) इनमें से कोई नहीं  

= 9 +   [6 + 7  of  3 − { 9 + 2 − 3}] 

=  9 + [6 + 7 × 3 − 8] 

= 9 + 6 + 21 – 8 

=  36 -8 

=  28   ans. 

Q.4   1 ÷[1 + 1 ÷   1 + 1 ÷ (2+1 ÷ 2)] =  ?  

(a)      5 

12
 

(b) 
6 

12
  

(c) 
5 

11
 

(d) इनमें से कोई नहीं  

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 ÷ 5 

2 
] 

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 × 2 

5 
] 

= 1 ÷  [ 1 + 1 + 2 

5
] 

=  1 ÷ [ 2+ 
2 

 5 
 ] 

=  1 ÷  
12 

5 
 

= 1 × 5

12 
 = 5 

12
  ans. 

Q.5   37+40–[15×
1

2
 of 20- {60 ÷ (22-2)}]=  ? 

(a)        50 
(b) − 70 
(c)   20  
(d)   28  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  37 + 40 – [15 × 1

2
 of 20–{60÷20 }] 

        =37 + 40 – [15 × 1

2
 of 20 -3]  

        =37 + 40 – [15×10 -3]  

        = 77 – 147 

        = - 70 ans. 

Q.6   7÷[7+7÷ 7{3+3+7of7÷(-49÷7)}] =?  

(a)      7 

12
 

(b) 
7 

6
  

(c) 
5 

11
 

(d) इनमें से कोई नहीं  

= 7 ÷ [ 7+7 ÷ 7{3+3+7 of 7÷(-7)}] 

= 7 ÷  [7+7 ÷ 7{3+3+49 ÷ (-7)}] 

= 7 ÷ [7 +7 ÷ 7 (-1)] 

= 7 ÷ [7 – 1] 

=  7

6
 ans. 

Q.7   87÷[100 of 1/5 +63 of 7 ÷ {7 of (49÷7)}] 
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(a)     5 
(b) 4 
(c) 3  
(d) 1  
(e) इनमें से कोई नहीं 

= 87 ÷ [100 of 1/5+63 of 7 ÷{7 of 7}] 

= 87 ÷ [100 of 1/5 + 63 of 7 ÷ 49] 

=  87 ÷ [20 + 441 ÷ 49] 

= 87 ÷ 29 = 3 ans. 

Q.8   119 ÷ {12 - 90 –(23 -105 ÷7÷3)}=?  

(a)        5 

12
 

(b)   6 

12
  

(c) – 119

96
 

(d) इनमें से कोई नहीं  

= 119 ÷  {12 –  90 – (23 – 5)} 

= 119 ÷  {12 – 90 – 18) 

= 119 ÷ (12 - 108) 

= 119 ÷ (-96) 

= - 119

96
  ans. 

Q.9   16 ÷4 of 4 × [3÷4 of {4×3÷(3+3)÷ 
(2 ÷ 4 of 8)}] = ?  

(a)        3

128
 

(b)   6 

12
  

(c) – 119

96
 

(d) इनमें से कोई नहीं 

= 16 ÷ 16 × [3÷4 of {4×3÷ 6 ÷ 1/16}] 

= 16 ÷ 16 × [(3 ÷ 4 of 32] 

= 16 ÷ 16 × 3 ÷ 128 

16 ÷ 16 × 3

128
 

16 × 1

16
 × 3

128
 

= 3

128
  6 ans. 

Q.10  8

9 
 of [(5

1 

4 
÷ 2 1 

3 
 of 4) ÷ (8 ÷

2

3 
 of 4

5
)  

of (8× 2

3 
 ÷ 4

5
)] = ? 

 
(a)    5 

12
 

(b)  1

200
  

(c) – 119

96
 

(d) इनमें से कोई नहीं 

= 8

9 
 of[(21

4
 ÷ 28

3
) ÷ (8 ÷ 8

15 
) of (8 ×  

5

6
)] 

=  8

9 
 ×

9

16 
 ÷ 15 × 20

3
 

= 1

2
 ÷ 100  

= 1

200
 6 ans. 

Q.11 51 

3 
of 5 + 3731 

3 
 of 1+ ? = 52 X 42 

(a)     5 
(b) 4 
(c) 2  
(d) 0  

    16

3
 × 5 + 1120

3
 × 1 + 𝓍  =  400  

     
80 

3 
 + 1120 

3 
+ 𝓍 = 400  

            
1200 

3 
 + 𝓍 = 400  
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अध्याय – 8 

लाभ औि हानन(Profit and Loss) 

(1) क्रय मूल्य (cp) :- जजस मलू्य पर कोई वस्तु खरीदी 
जाती है वह उस वसु्त का क्रय मूल्य कहलाता है| 

क्रय मूल्य = ववक्रय मूल्य – लाभ      

Note - SP>CP = लाभ 

(2) विक्रय मूल्य (sp) :- जजस मूल्य पर कोई वस्तु 
बेिी जाती है उसे उस वसु्त का ववक्रय मूल्य कहते 
हैं | 

ववक्रय मूल्य = क्रय मुल्य + लाभ   

Note - SP < CP = हामन 

SP = ववक्रय मुल्य          P =  लाभ  

Mark Price (m.p) =अंवकत मुल्य 

CP = क्रय मुल्य        Loss (L) = हामन  
Discount(D) =बट्टा/छुट 

P = SP –CP   , P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±लाभ/हामन  

100
 

CP=sp×
100  

100±लाभ/हामन 

Discount = अंवकत मुल्य(MP) - ववक्रय मुल्य(SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

 MP= 𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 

𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 

Type-1 = साधािर् प्रश्न :- 

(1) एक पुस्तक का क्रय मुल्य 110 Rs तथा ववक्रय 
मुल्य 123.20 Rs है इसे बेिने पर पुस्तक 
ववके्रता को वकतने % लाभ होगा ? 

लाभ (P) = SP – CP 
 = 123.20-110  
 = 13.20  
= 13.20

110
×100 = 12 % ans. 

 (2)  एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 
1862 में  बैिे जाने पर वकतने % हामन होगीं ? 

हामन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L%= 𝐿

𝐶𝑃
×100  

     = 98 

1960 
×100 

  =  5 % ans. 

(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेिन ेपर ववके्रता को 
10% हामन होती है | कुसी का क्रय – मूल्य है ? 

10% = 1/10L SP = CP-L 

 10    1     = 10 -1      

970 Rs               9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 
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Type – 2  - जब कोई वस्तु दो बार बेिी जाय े

(1) एक घडी को 2880 Rs में  बेिने पर ववके्रता को 
10% हामन होती है वह इसे वकतने में  बेिे वक 
उसे 5% लाभ हो ?  

दूसरी बार का ववक्रय मूल्य = पहली बार का ववक्रय 
मूल्य × (100+_दूसरा%)/(100+_ पहला%) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 

दूसरी बार का ववक्रय मू. = 3360 Rs 

2 Method  

माना  CP = 100                   90=2880 
  

     100  5%      (SP)2                 1= 32 

-10                105                105 = 
32 × 105 

  90  =3360 RS   (SP)1 

(2)  एक दुकानदार ने एक साईवकल 10% हामन पर 
बेिी. वह साईवकल को वकतने RS में  बेिता वक 
उसे 19% की हामन होती हो ? यदद 10% हामन पर 
ववक्रय मूल्य Rs 1200 हो. 

CP = 100 

100 – 19% SP२ 90 = 1200  

-10%         81 81 = 1200×81/90 

SP1= 90 SP2  = 1080  

(3) एक कुसी को Rs 720 में  बेिन ेपर दुकानदार 
को 25% हामन होती है. वह कुसी को वकतने Rs 
में  बेिे वक उसे इस पर 25% लाभ हो ? 

   CP = 100 (माना) 

100  + 25    125  
-25% 

           75  

           75= 720 Rs 

        125= 720

75
× 125 

            = 1200 Rs 

(4)  एक Rs में  9 वस्तएँु  लेकर , एक व्यमक्त को 4-
x  हामन हुई तदनुसार 44%  लाभ अजजित करने 
के जलये उस व्यमक्त को 1 Rs में  वकतनी वस्तुएँ  
बेिनी िादहए ? 

        Let CP =100 

          100  + 44%   144 

-4x 

 96 

96 = 1 

1 Rs 144 = 1/96 × 144 

   9 वसु्तओ ंका SP=3/2 Rs 

3/2  = 9 वसु्तएँ  
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1 Rs = 9 ×
2

 3
s 

= 6 वसु्तएँ   

(5)  20 वस्तुओ ंको Rs 160 में  बेिने पर एक व्यमक्त 
को 20% हामन हो जाती है तदनुसार 20% लाभ 
कमाने के जलये उस व्यमक्त को 240 Rs में  वकतनी 
वस्तुएँ  बेिनी िादहए 

  Let CP = 100 

         100     + 20%     120 

   -20% 

        80  

            80 = 160 

             1 = 2 

           120 = 120 × 2 

       20 वसु्तओ ंका SP = 240 Rs 

            240Rs में  20 वस्तुएँ  बेिी जाये.  

Type – 3  जब एक वसु्त कई बार खरीदी या बेिी 
जाये – 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में ख़रीदा और 
20% का लाभ लेकर उसे श्याम को बैि ददया. 
श्याम ने 10% का घाटे में उसे मोहन को बैि 
ददया. बताइए मोहन ने साईवकल वकतने Rs में  
खरीदी ? 
20% = ±

1

5
 = 6

5
 

10% = −1

10
 = 9

10
 

माना मोहन ने  𝑥 Rs में  खरीदी  
1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 
𝑥 = 1080  Rs 

2. A ने कोई वस्तु B को 25% लाभ पर ,B ने वह वस्तु 
C को 20% लाभ पर तथा C ने D को 10% लाभ पर 
बेिी !  यदद D ने इसे Rs 330 Rs में  खरीदी हो, तो 
A ने उसे वकतने में  ख़रीदा ? 

25% = 5/4 छुट 
20% = 6

5
 

10% = 11/10 
A × 5

4
 × 6

5
 × 11

10
 = 330 

A × 33

20
 = 330  

A = 200 Rs 

3. A ने एक वस्त ु10% लाभ पर B को 10% हामन पर 
C को तथा C ने 20% लाभ पर D को बिेा 
!   यदद  D सामान को  Rs 8000 में  ख़रीदा हो तो 
बताओ A ने उसे वकतने में  ख़रीदा था ? 

10% = ±
1

10
+ 1 =

11

10
 

10% = -1/10 -1  = 9

10
 

20% = +1/5 +1 = 6

5
 

A × 11

10
 ×

9

10
 ×

6

5
 = 8000 

A = 6734 Rs 

4. A ने एक वस्तु खरीदी B को 25% लाभ पर बेिी  ! 
दफर B ने उसे 10% हामन पर बेिा  इसके जलय ेC न े
Rs 675 का भुगतान वकया तदनुसार, A ने उसे वकतना 
Rs में  ख़रीदा था ? 

A × 5/4 × 9/10 = 675  
A × 45 = 675 × 40 
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A = 600 Rs ans. 

Type – 4  जब दो िस्तुएँ समान मलू्य पि बचेी 
जाय े

(1) एक दुकानदार दो T.V. सैट को एक ही मूल्य 
पर बेिता है एक पर उसे 20% का लाभ होता 
है और दुसरे पर 20% की हामन होती है तो उसे 
दोनों पर कुल ममलाकर वकतने % का लाभ / 
हामन होती है ? 

(𝑥 + y + 𝑥y/100)  
 +20%-20% - 20×

20

100
 

             =  -4% या 4% की हामन   ans.  

Note :- जब दो वस्तुएँ  समान मूल्य पर बेिी जाये 
तथा एक पर 𝑥 % लाभ तथा 𝑥% हामन हो तो(-𝑥/100) 

वक हामन होगी 

(2) एक व्यापारी वकसी वस्तु को उसकी लागत में  
10% वृमि करके बेिता है इसके बाद वह इसके 
मूल्य में  10% कमी  कर देता  है उक्त व्यापार में  
व्यापारी को प्राप्त होता है | 

       10 – 10 – 10×10

100
  

       0 - 100

100
 = - 1 % 

         = 1 % हामन  

(3)  एक दुकानदार दो वस्तुएँ  समान मूल्य पर 
बेिता है एक वसु्त पर 3% लाभ तथा दूसरी पर 
3% हामन होती है उसे कुल सौदे पर वकतने % 
लाभ या हामन हुई ? 

3×3

100
= 0.09% की हामन 

Type- 5 जब कुछ वसु्तओ ंका क्रय मूल्य कुछ अन्य 
वस्तुओ ंके क्रय मूल्य के बराबर हो 

(1) एक दुकानदार ने जजतने रुपये में  20 वसु्तएँ  
खरीदी , उतने ही रुपये में  15 कलमें  बेिी 
दुकानदार को वकतने % लाभ/ हामन हुई ? 

%लाभ/हामन= 
क्रय वस्तुओ ंकी सखं्या− ववक्रय वस्तओु ंकी सखं्या

ववक्रय वस्तुओ ंकी संख्या × 100 

= 20−15

15
 × 100 

= 5

15
 × 100 =331

3
% 

2 method    

20 × Cp = 15 × SP 

CP/SP = ¾ 

Cp SP 

3 4 

P= SP-CP = 4-3   = 1 

P% = 𝑃

𝐶𝑃
 × 100 

P%= 1/3 × 100 =331 

3 
% 

Note :- यदद प्रश्न में  वसु्तओ ंकी संख्या 1 मात्रा दी 
गयी हो तो लाभ/हामन प्रततशत ववक्रय मूल्य पर मनकाला 
जायेगा ! 
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10. वकसी राजश पर ब्याज रूपये 22 है और उस राजश 
पर उसी समय और  उसी दर पर छुट 20 रूपये है 
तो राजश ज्ञात कीजजये ? 

हल→    हम जानते है = ब्याज × छुट   

अन्तर 
 

= 22 × 20    

2 
  =220  

11. 8000 रु. को िक्रवृमि  ब्याज की दर से मनवेजशत 
करने पर 3 वषण पिात 1261 रूपये ब्याज के रूप 
में प्राप्त होते है ब्याज की वावषिक दर हैं ? 

हल→    8000 ×  (
100+r   

100 
)

3    

   = 9261  

 = 100+𝑟     

100 
 = 21 

20   
 

 r = 5% 

12. 10,000 रूपये का 4% वावषिक िक्रवृमि  ब्याज 
की दर पर यदद ब्याज हर छ: मदहने बाद जोडा 
जाये तो 2 वषों बाद वकतना ब्याज होगा ? 

हल→  10,000 ×  (
102    

100 
)

4     

  − 10,000  

 = 824.3216 Ans  

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 12   
औसि (AVARAGE) 

 

औसत   =  राजशयों का योग 

राजशयों की संख्या  

# औसत के Topic में तीन प्रमुख शब्द है , योग , 
औसत, राजशयों का अध्ययन वकया जाता है !  

I. योग बडी होती है जो गुिा करने से प्राप्त होती 
है !  

II. औसत व राजशया ँभाग देने से प्राप्त होती है ! 
1.332 

5 
    = 0.2664 

⇒  5 का भाग देन ेका ििीका  :-    

 वकसी संख्या में 5 का भाग देने के जलए इकाई के अंक 
के बाद ( . ) दशमलव लगा कर दुगुना करना िादहए 
!  

भाजकिा के ननयम के आधाि  पि  :-  

- अभाज्य संख्या- 2 , 3 , 5 , 7 , 11 , 13 ,----- 

- भाज्य  संख्या-  4 , 6 , 8 , 9 , 10 , 12 ------ 

-  मूल संख्या  -  1 इसका  भाग  सभी  पूिण संख्या  
में  िला  जाता  है  ! 

Q.1  2 प्रथम पाँि अभाज्य संख्याओ ंका औसत  वकतना 
होता है ! 

भाजकता के मनयम के आधार पर  :-  

- अभाज्य संख्या–2 , 3 , 5 ,7 , 11 , 13  
- भाज्य संख्या  - 4 , 6 , 8 , 9 , 10 , 12 – 
- मूल संख्या  - 1 इसका भाग सभी पूिण संख्या में 

िला जाता है ! 
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     2+3+5+7+11 

5 
   =   28  

5 
  = 5.6  

Note:- 1 से 100 तक अभाज्य संख्या  =  25  

सबसे छोटी सम अभाज्य संख्या   =  2  

⇒ औसत ज्ञात करने के जलए ददए गए आँकडों को दो 
वगों में बाँट सकते हैं !  

I. अव्यवस्थस्थत संख्याओ ंका औसत :- जैसे क्रमागत 
अभाज्य संख्या का औसत ज्ञात करने के जलए 
राजशयों को जोडकर , राजशयों की संख्या का भाग 
देना पडेगा ! 

II. व्यवस्थस्थत संख्याओ ंके जलए औसत  :- यदद औसत  
के जलए ददए गए संख्याओ ंमें अन्तर समान हो तो 
अथाणत समान्तर श्ेिी की संख्याएँ हो तो उनका 
औसत  ज्ञात करने के दो अन्य तरीके –  

a)  दी गई संख्याओ ं के जलए औसत उनके संख्या 
ववस्तार के बीि में पाया जायेगा अथाणत मध्य वाली 
संख्या औसत होगी ! क्योंवक औसत का एक दूसरा 
नाम मध्यमान होता है ! – माध्य , समान्तर माध्य  

b) यदद दी गई संख्याओ ंकी श्ेिी लम्बी हो तो उसमें 
से बीि वाली संख्या मालूम करना कदठन होगा 

इसजलए औसत= प्रथम+अन्तन्तम संख्या  
2 

  से भी ज्ञात कर 
सकते हैं !  

Q.2 50 और 100 के बीि आने वाली सभी 7 से भाजजत 
संख्या का औसत   

56    63   70   77   84    91    98  

औसत  =  77       56 +98  

2 
   = 154  

2 
    = 77  

Q.3    3   9    15    21    27  

औसत  =  15     3 +27  

2 
   =   15  

Q.4   7 के प्रथम िार गुिांकों का औसत ज्ञात कीजजए 
1   

  7 के प्रथम िार गुिांक=  7  , 14 , 21 , 28   
70  

4  
   =  17.5  या    35  

2   
  =  17.5    

Note   :- 1 से n तक वगण संख्याओ ंका योग सूत्र  

  =  𝑛 (𝑛+1 )(2n+1 ) 

6 
 

Note :- 1 से n तक संख्या का योग  

             =  𝑛 (𝑛+1 ) 

2 
 

Q.5   1 से 50 तक अभाज्य संख्या  = 2 , 3 , 5 , 7 
, 11 , 13 , 17 , 19 , 23 , 29 , 31 , 37 , 41 , 43 , 
47    =    15 होती है !  

# यदद अलग – अलग समहूों की औसत दी गई हो तो 
उसका एक साथ औसत ज्ञात करने का तरीका–  

सूत्र  =  एकीक्रत योग  

कुल राजशयाँ  

Q.6  यदद 55 , 60 और 45 ववद्यातथियों  के तीन समूहों 
के औसत  अंक क्रमशः 50 , 55 और 60 हैं , तो सभी 
ववद्यातथियों को  ममलॉकर औसत अंक लगभग हैं –  

(a) 54.68   (c ) 55   
(b) 53.33   (d) उपरोक्त में से कोई नहीं  

Ans  60 × 55 +55 × 50+45 × 60  

160 
   =  54.68  

Q.7  𝑥 संख्याओ ंका औसत y है और y संख्याओ ंका 
औसत 𝑥 है तदनुसार सभी संख्याओ ंका कुल औसत 
वकतना होगा ? 

Ans  𝑥𝑦 +xy  

𝑥+𝑦 
   = 2𝑥𝑦  

𝑥+𝑦 
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Q.8 कृवष श्ममक और नरेगा श्ममक का अनुपात 5 : 
8 है ! यदद इनकी मजदूरी का  औसत  क्रमशः K और 
R  है तो सब का एक साथ योग ज्ञात करो ! 

राजशयों का योग  

राजशयों की संख्या      =  5 𝐾 +8 R 

13 
 

Q.9 कृवष श्ममकों की औसत  वावषिक आय(रु. में)  S 
है तथा अन्य श्ममकों की वावषिक आय T है ! कृवष 
श्ममकों की संख्या अन्य श्ममकों की संख्या का 11 गुिा 
है , तब सभी श्ममकों की औसत माजसक आय (रु में 
) होगी ! 

Ans.   11 𝑆 +1 × T  

11+1 
    = 11 𝑆+𝑇  

12 
 

Q.10  50 संख्याओ ंका औसत 38 है ! यदद दो संख्याएँ 
अथाणत 45 तथा 55 हटा दी जाए तो शेष सखं्याओ ंका 
औसत वकतना रह जाएगा ! 

Ans.  50 का योग   = 1900  

                 -100    ( 45 , 55) 
48 का योग = 1800  

 औसत    =   1800 ÷ 48    =  37.5  

Note  :- वकसी बडे समूह के दो अलग – अलग दहस्सों 
का औसत   → 

# यदद वकसी समूह का वववरि बताते समय एक व्यमक्त 
को छोड ददया जाये या डबल जोड ददया जाये तो छोटे 
दो समूह को जोडकर एक समूह बनाओ और इसके 
अलावा सम्पूिण र्ग्ुप का एक साथ जोड करो  :- 

दफर दो बार जुडने या जुडने से वंजित रहे व्यमक्त की 
Value :-  

Imp   = बडा योग – छोटा योग  

Q.11  11 संख्याओ ंका औसत  10.8 हैं , यदद पहली 6 
संख्याओ ंका औसत  10.4 और आखखरी 6 संख्याओ ं
का औसत  11.5 हो , तो बीि की छठवीं संख्या है –  

(a) 10.3   (c)  13.5  
(b) 12.6   (d) 15.5  

Ans 16 . 11 संख्याओ ंका योग   = 118.8  

       पहली 6 संख्याओ ंका योग   =  62.4  

       आखखरी 6 संख्याओ ंका योग   =  69.0  

                               131.4 

Now   :- बडा योग – छोटा योग  

      =     131.4  - 118.8  

     =     12.6  Ans  

Q.12  25 पररिामों का औसत 18 हैं ! उनमें से प्रथम 
12 पररिामों का औसत 14 तथा अन्तन्तम 12 पररिामों 
का औसत 17 हैं ! 13 वां पररिाम है–  

(a) 28   (c)  72  
(b) 78   (d) 85  

Ans.  25 का योग     =  450  

       12 प्रथम        168   

                      +            → 372 

      12 अन्तन्तम   =   204  

Value    =   450 – 372  

          =    78    (b)  

Q.13  11 पूिाांकों का औसत 30 हैं ! यदद वे संख्याएँ 
एक क्रम में आयोजजत की जाये तो प्रथम पाँि का औसत 
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दोनों ममलकर काम का  2  

3  
 भाग वकतने ददन में करें   

⇒  2  

3 
 × 24     =  16 ददन में  

Most :-  वकसी काम को कायणकताणओ ंिारा एकान्तर 
रूप में करते हुए पूरा करना :- 

Q.15  वकसी काम को ABC 10 , 12 , 15 ददन में करते 
हैं ! ज्ञात करों !  

i. तीनों एकान्तर रूप में काम करे और A उसकी 
शुरुआत करे तो काम वकतने ददन में पूरा होगा 
! 
Let   =  60 (LCM) 
A   =  6  
B   =  5  
C   =  4  

ABC  →  3 ददन    =     15 काम  

ABC       3 ददन     =   15  

ABC       3 ददन     =   15  

ABC        3 ददन   =    15  

            12 ददन         60 काम  

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 15   

क्षेत्रनमति 

कद्वविमीय (2D) 

 पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ंकी लम्बाई का 
योग , पररमाप होता है  

 के्षत्रफल  = बाहरी सीमा  िारा घेरा गया के्षत्र, 
के्षत्रफल होता है ! 

 िृत्त (Circle) :-            
 पररमध  = 2πr                  r  
 के्षत्रफल = πr2  

 

अद्धणिृत्त(Semi Circle) : -                                    

के्षत्रफल  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
वत्रज्यखंड (Sector) 

िाप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

के्षत्रफल  =  𝜃

360 
× πr2 

  

                      Θ 
                            बत्रज्या  

                r               r   

                             

          A                       B                
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िाप के महत्त्वपूिण पररिाम  :- 

                                       
          β                                         α                      
r                       r  
      r                                 r                                 

A                 B   C                    D  
                           

      r    γ      r  

 

 

  E                         F  

 

यदद α + β + γ  = 120०  

के्षत्रफल  = 1 

3 
πr2  

तीनो िापो की लम्बाई – 

AB + CD +EF = 1 

3 
× 2πr  

समान बत्रज्या के तीन बत्रज्यखंड है –  

α + β + γ + = 180० 

के्षत्रफल = 1 

2 
 × πr2  

िापों की लम्बाई = 1 

2 
× 2πr  

                      = πr  

मनम्न जित्र का पररमाप ज्ञात करे – 

6π + 8 + 12 +8  = 

  = (6π + 28) 

 

 

 

                               

      6          6        

                              

8                      8  

 

           12  

                               

िस्सी की लम्बाई  

माना d पुली का व्यास है और r बत्रज्या है ! सभी पुली 
समान है ! 

d = 2r  

रस्सी की लम्बाई = 2d + 2πr  

                         रस्सी  

 
 

 
रस्सी की लम्बाई = 3d +2πr  

प्रश्न– 1  10 सेमी व्यास वाले 3 वृि एक दूसरे को स्पशण 
करते हैं तथा उन्हें एक रबर िारा बांधा जाता है ! रबर 
की लम्बाई ज्ञात कीजजए रबर की लम्बाई  = 3d +2πr  

 = 3 × 10 +2 × 5 × π 
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  = 30 +10π cm  

 d =10 cm , r = 5 cm  

 
छायांवकत भाग का के्षत्रफल – 

 

 
के्ष. = r2  (√3 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  

(2) के्ष. = r2 (4 – π) 

पररमाप  = 2πr  

 
 

(3) के्ष. = r2 (2 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  

 

 
वृि पर आधाररत प्रश्न  

(1) 5 cm बत्रज्या वाले वृि के बत्रज्यखंड का ज्ञात करे, 
जो 3.5 cm लम्बाई वाले िाप िारा मनममित है ? 

बत्रज्या (r) = 5 cm 

िाप (l)   = 3.5 cm  

के्षत्रफल  = 1 

2 
× l × r  

           =  1  

2 
× 3.5 × 5  

           = 8.75 cm2  

(2) वकसी वगण और वृि का पररमाप समान है ! यदद 
वृि का के्षत्रफल 3850 m2  हो , तब वगण का 
के्षत्रफल ज्ञात करे ? 

वगण का पररमाप  =  4a (यदद भुजा a हो) 

वृि का पररमाप  = 2πr  

4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 

2 𝜋
 

वृि का के्षत्रफल = πr2   

3850  =  π × 4 𝑎 

2 𝜋
 × 4 𝑎 

2 𝜋
  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  

 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                           144    

(3) िार वृि जजनमें  प्रत्येक की बत्रज्या a यूमनट है ! 
एक – दूसरे को स्पशण करते है ! उनके िारा घेरा 
गया के्षत्रफल ज्ञात करो ! 

  = (2a)2 – (πa)2  

  = 4a2   - πa2  

   = 4a2  - 22 𝑎 2  

7 
 

= 28 𝑎 2 −22 𝑎 2 

7 
       

सूत्र  = r2 (4 – π) 

 

 

के्ष.  = 6 𝑎 2 

7 
 यूमनट2  

(4) 21 cm भुजा वाल ेएक वगण अंदर खीिे जा सकने 
वाल ेबडे से बडे वृि का के्षत्रफल है ? 

2r  = 21 cm  

R  = 21 

2
cm  

वृि का के्ष.   = πr2  

                 = 21 

7 
× 21 

2
× 21 

2
 

                 =  693  

2
सेमी.2  

 

(5) 120 cm पररमाप वाले वगण में बने बडे से बडे वृि 
का के्षत्रफल ज्ञात करे ? 

वगण का पररमाप   = 4a   2r = 30  

4a   = 120   बत्रज्या (r) =15cm  

a  =  30 cm     वृि का के्षत्रफल = π𝑟 2  

    = 22 

7 
× (15)2 cm2  

Note :- वृि के व्यास की लम्बाई वगण की भुजा के 
बराबर है ! 

(6) 148 सेमी लमे्ब तथा 14 सेमी िौडे आयत में खीिे 
गए बडे से बडे वृि का के्षत्रफल ज्ञात करे  

2r  = 14 cm  

r    =  7 cm  

वृि का के्षत्रफल  =  π𝑟 2  

                      = 22 

7 
× 72  

                       = 154 cm2  

 
(7) a cm बत्रज्या वाले तीन वृि एक दूसरे को बाह्य 

रूप से स्पशण करते हैं ! छायांवकत भाग का 
के्षत्रफल ज्ञात करे 1  

         की भुजा  = 2a  

   समबाहु     का के्ष. = √3

4 
a2 = √3

4 
 × 4a2  

   = √3a2  
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अध्याय – 17  

बीजगनर्ि  

Basic Algebra   
बीजगणितीय समीकरिों को हल करने और अज्ञात 
िर के मान ज्ञात करने के जलए बीजगणित में प्रयुक्त 
सामान्य सूत्र :- 

a2 - b2 = (a - b) (a + b) 

a2−b2  = (a−b)(a+b) 

(a + b)2 = a2 + 2ab +b2 

(a+b)2  = a2 + 2ab + b2 

a2 + b2 = (a - b)2 + 2ab 

a2 + b2 = (a−b)2 + 2ab 

(a - b)2 = a2 - 2ab + b2 

(a−b)2 = a2− 2ab + b2 

(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 
2bc 

(a+b+c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2a + 2bc 

(a - b - c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab - 2ac + 
2bc 

(a−b−c)2=a2 + b2 + c2 − 2ab − 2ac + 2bc 

(a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 

(a+b)3=a3+3a2b+3ab2+b3 

(a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 

(a−b)3=a3−3a2b+3ab2−b3 

मूल बीजगणित उदाहरि 

Q.1:  y + 15 = 30 ,y  का पता लगाएं 

हल: y = 30 – 15 

y = 15  

Q.2: x, जब  9x = 63  

हल:। x = `63/9` 

x = 7  

Q.3: यदद x / 7 = 21 है, तो x ज्ञात कीजजए। 

हल: x / 7 = 21 को देखते हुए 

या x = 21 x 7 

x = 147 
# Series based questions 

(1) 
1

30
 + 1

42
 + 1

56
 + 1

72
 + 1

90
 + 1

110
   =  ? 

= 1

5×6
 + 1

6×7
 + 1

7×8
 + 1

8×9
 + 1

9×10
 + 1

10×11
 

=1

5
 - 1

6
 + 1

6
 - 1

7
 + 1

7
 - 1

8
 + 1

8
 - 1

9
+ 1

9
- 1

10
+ 1

10
- 1

11
 

       =  1

5 
 - 1

11
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       =  6

55
 

2 Method 

1

30
 + 1

42
 + 1

56
 + 1

72
 + 1

90
 + 1

110
 

= 1

5×6
 + 1

6×7
 + 1

7×8
 + 1

8×9
 + 1

9×10
 + 1

10×11
 

       =  6

5×11
 

         = 6

55
 

Note -  इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने के जलए हमें  
पहले पद और अंततम पद के हर को गुिा करके हर में 
जलखते है तथा उनका अंतर अंश में जलखते है! 

(2) 
5 

2 2 𝑋 3 2  + 
7 

3 2 𝑋 4  2  + 
9  

4 2 𝑋 5  2  + 
11  

5 2 𝑋 6  2  + -
--------+ 19  

9 2 𝑋 10  2  

= 1 

4 
 - 1  

100 
 

      =  24 

100 
 

        = 6  

25 
 

(3)    
1 

9 
 +  

1 

6  
+ 1 

12  
+ 1 

20  
+ 1 

30 
+ 

1 

42 
+ 

1 

56  
+ 1 

72  
 

           =  
1 

9 
 +  

1 

2  
 -  

1 

9 
 

            =   
1 

2 
 

(4) 
1 

5 × 6  
 +  

1 

6 × 7  
 +  

1 

7 × 8  
 + -----20 वा पद  

     n वा पद  =  a + (n -1)d  

     20 वा पद = 5 + 19 × 1  

                   =    24  

1 

5 × 6 
 +  

1 

6 × 7 
 +  

1 

7 × 8 
 + --- +  

1 

24 × 25 
 

=  
1 

5  
 -  

1 

25  
   =    

4  

25 
 

(5) 
1 

1 × 4  
 +  

1 

4 × 7  
 +  

1 

7 ×10  
  ------ 5 वा पद  

5 वा पद   =  1 + (4 × 3) 

             =   13  

=  
1 

1 × 4 
 +  

1 

4 × 7  
 +  

1 

7 ×10  
 + ---- +  

1 

13 × 16  
 

=  
1 

1 × 4 
 +  

1 

4  × 7  
 +  

1 

7 × 10  
 +  

1 

10  × 13  
 +  

1 

13 × 16 
 

3 से गुिा तथा भाग करने पर  

= 1 

3 
 ( 3 

1 × 4 
 +  

3  

4  × 7  
 +  

3 

7 × 10  
 +  

3  

10  × 13  
 + 

 
3  

13   × 16  
) 

= 1 

3 
 ( 1 - 1 

4 
 + 1 

4  
 - 1 

7  
 + 1 

7  
 - 1 

10  
 + 1 

10  
 - 1 

13  
 + 

1 

13  
 - 1 

16  
 

    =  1 

3 
 ( 1 - 1 

16  
) 

     = 1 

3 
 × 15  

16 
 

      = 5  

16 
 

2 Method  

       1 

1 × 4  
 + 1 

4 × 7  
 + 1 

7 × 10  
 ------ + 1 

13 × 16  
 

1 

3 
  ( 1 - 1 

16  
) 

    = 1 

3 
 ×  15 

16 
  =  5  

16 
 

(6) 
1 

2 × 3 × 4 
 + 1 

3  × 4  × 5  
 + 1 

4 × 5  × 6  
 + ----- + 

1 

12  ×13 × 14 
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Note :- जब हमें  𝑥 का उल्टा जलखना हो तो हम 
उसका जिन्ह बदलते है ! 

𝑥    =  √3 +  √2 

1 

𝑥 
     =   √3 −  √2 

(17)  यदद    𝑥 =   1 

√3+ √2
   , 1

𝑥
  =? 

𝑥  

1 
     =    1 

√3+ √2 
 

1 

𝑥 
     =    √3 + √2 

1 
 

पररमेय करने पर   

1 

𝑥 
    =  (√3+ √2)× (√3− √2)

1 × (√3− √2)
 

       =   (√3)2 − (√2)2  

√3− √2
 

1 

𝑥 
    =   1 

√3− √2 
 

a2  - b2  = (a+b)(a-b) 

𝑥       =   1 

√3+ √2 
 

1 

𝑥 
    =   1 

√3− √2 
 

(18)  √13 + 4√3 
  का मान बताओ ! 

 (a + b)2  = a2 + b2 + 2 × a × b  

√(2√3)  2 
+ 12 + 2 × 2 √3 

  × 1  

      √(2 √3 + 1)2  = 2√3 + 1 ans. 

(19) 9 – 4√3 का वगणमूल बताओ ! 

       √9 − 4 √2  

    (2√2)2 + (1)2 -2 × 2 × √2 

         a2 +  b2  - 2 × a × b  

    √(2√2 − 1)2        

      =  2 √2 − 1  

(20)  √8 + 2√15 
    

        (√√5 + √3)2  

        √5 + √3   ans. 

  a2 + b2 + 2 × a × b = (a + b)2 

8 + 2√15    

 √5
2 + √3 

2+ 2 × √5 × √3  = (√5 + √3)2  

Q.2   × + 1 

𝑥  
  = 5  

 तो  ×3  + 1 

𝑥 3    =  53 – 5 × 3  =  110  

#   बत्रकोिममतत और बीजगणित में घात ततगुनी करन े
का अथण होता है  घन करना :-  

घन करना हो तो घन ही करो साथ में ± ततगुना जलखो 
और जिन्ह उल्टा लगावों !  

# बत्रकोिममतत और बीजगणित में व्युत्क्रम संख्याओ ंका 
घनमूल ज्ञात करने का काम िलाओ तरीका :-  

(1) + वाला घनमूल :- तुरन्त बडी संख्या का 
घनमूल  

(2) – वाला घनमूल :- तुरन्त छोटी संख्या वाला 
का घनमूल  
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#     × + 1 

𝑥  
  =  3   तो  ×5 + 1 

𝑥 5   
  = 123  

होगा! 

Q.3  जब   ×3 + 1 

𝑥 3    
  =  1 तो × + 1 

𝑥    
   =  ?   

यह हमें 8 से just बडी घन वाली संख्या 27 का 
घनमूल करने पर प्राप्त होगा ! 

√27 
3   = 3 , इसमें + का जिन्ह है इसजलए 8 से बडी 
घन संख्या देखी ! 

Q.4   ×3 - 1 

𝑥 3    
   =  140  

तो × - 1 

𝑥    
   =   ?  यह हमे 140 से just छोटी घन 

वाली संख्या 125 के घनमूल से प्राप्त होगी  √125 
3        

=  5  

Q.5  × + 1 

𝑥     
   =   4  

 तो (1) × - 1 

𝑥     
  =  √𝑥 2 ± 4    

  =  √16 − 4    =  √12   

(3) √𝑥   - 1 

√𝑥      
    =  4 + 2  

   =   √6    

(4) ×2 + 1 

𝑥 2     
  =  16 – 2  = 14  

(5) ×2 - 1 

𝑥 2     
   =  √196 − 4    

               =  √192   

(6) ×3 + 1 

𝑥 3      
  = 64 – 12 =  52  

(7) ×4 + 1 

𝑥 4      
 =  196 – 2   =  194  

(8) ×5  + 1 

𝑥 5      
  = T3 × T2 – T1  

           =  52 × 14 – 4  
          =  728 – 4 = 724  

(9) ×6 + 1 

𝑥 6     
 = 2704 – 2 = 2702  

Q.9  3𝑥 + 1 

2𝑥     
   =  6  

वगण   

9𝑥 2 + 1 

4 𝑥 2      
   =  36 – 2 × 3 

2 
  =  33  

Q.10  5𝑥 + 1 

2𝑥     
   =   9  

25𝑥2 + 1 

4 𝑥 2      
  = 81 – 2 × 5 

2 
 

     =  81 – 5  =  76  

# उले्ट का दहसाब :-  

Q.12  2𝑥 + 1 

3 𝑥 
     = 46  

तो 27𝑥 3  + 1 

8 𝑥 3    =  216 – 3 × 6 × 3  

2 
 

   =  216 – 27   =  189  

यदद  𝑥 + 1 

𝑥 
  =  2 हो तो  

   𝑥163 + 𝑥156 + 1 

 𝑥 195   + 𝑥179  

   =  1 + 1 + 1 + 1    =  4  

Note  :-  

   𝑥 + 1 

𝑥 
  =  2        𝑥 + 1 

𝑥 
   =  -2  

    𝑥  =  1                𝑥  =   -1  

यदद 𝑥 + 1 

𝑥 
  का मान 2 या -2 ददया गया हो तो 𝑥 

का मान एक पररमेय संख्या के रूप में प्राप्त होता है जो 
क्रमशः  + 1 या – 1 होता है !  
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#  - 1 को संख्या पितत में joker संख्या कहा जाता है 
इस पर सम घात लगाने से +1 तथा ववषम घात लगाने 
पर -1 देता है ! 

Q.13  यदद 𝑥 + 1 

𝑥 
   = -2  

      𝑥  =  -1 होगा  

𝑥66 + 𝑥92 + 1 

 𝑥 102   + 
1 

 𝑥 42   + 
1 

 𝑥 33   

  =  1 + 1 + 1 + 1 – 1     =   3  

# संख्या पितत में ववषम संख्याओ ंको (2𝑥 +1) के 
िारा तथा सम संख्या को 2𝑥 से प्रदजशित वकया जाता है 
!  

Q.14  𝑥 + 1 

𝑥 
   = -2   ∵ 2𝑥 + 1   = ववषम  

  अत: यहाँ 𝑥 = -1        2 𝑥  =  सम  

  =  𝑥41 + 𝑥52 + 1 

 𝑥56   + 𝑥37 + 𝑥2x + 1 + 𝑥2x  

 =  1 + 1 + 1 – 1 – 1 + 1    =  2  

# यदद कोई दो सखं्याएँ वगणमूल जिन्ह के साथ णभन्न के 
हर स्थान पर  ± जिन्ह लगाकर जलखी गयी हो 
प्रमेयीकरि के जलए उसका जिन्ह बदलकर अंश से गुिा 
कर देते हैं और नीिे उनका वगाणन्त्िर जलख ददया जाता 
है !  

(1) 
1 

√38 +√37 
   =  √38 − √37 

1 
  

 = √38  - √37   

(2)  13 √27 + √26 

1 
  =  13 (√27   - √26  )  

 

Q.19   (√7     + √3 )2   =  ?  

( 7 + 3 ) + 2 √21      =  10 + 2 √21      

10 + 2 √21     

इसका ऐसा factor करेंगे की गुिा करने पर 21 तथा 
जोडने पर 1 आये ! अथाणत 7 , 3  

(√7     + √3    )2  हो जायेगा  

Q.20   √19 − 2 √88          

11 और 8  गुिा पर  = 11 × 8  =  88  

          जोडन ेपर   =  11 + 8   = 19 

अत:    √(√11 − √8  )2        

 =  ( √11  - √8     ) 

Basic 

सूत्र   =   2 × योग 

अन्तर 
 

(1) जब बीि में (+) हो जिन्ह   

=   √12 +√8   

√12−√8  
  +   √12−√8   

√12+√8  
 

=   2 × (12+8 ) 

4 
    =   10  

Q.21    √22 +√18   

√22−√18  
 +   √22−√18   

√22+√18  
  का मान ज्ञात 

करों!    

Ans    =  2 × 40  

4 
     =  20  

     (∵ By  2 × योग  

अन्तर 
) 
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रीजन िंग / तर्क  शक्ति 

Verabal reasoning 
अध्याय-1 

वर्कमाला परीक्षर् 
Alphabet Test 

 
वर्क(Alphabet) :-जिन ध्वनन संकेतो को ओर 
विभाजित नहीं वकया िा सकता उन्हें िर्ण कहत े हैं । 
िैसे :- 
A ,B ,C ..................etc. 
िर्ों के इस क्रमबद्ध समूह को वर्कमाला कहते हैं। हम 
सभी िानते है की िर्णमाला शंखला  में 26 अक्षर 
होते है 1  
वर्ाक ुक्रमशृंखला (Albhabetical Series):- 
alphabetical series स े अंग्रेिी के िर्णमाला की 
position पर आधाररत अलग–अलग तरीके से प्रश्न 
पूछें िाते हैं ।  
यहााँ हम सभी तरीको को िानेगें िो एग्जाम में अक्सर 
पूछें िाते हैं ।  
TYPE 1 :- इस प्रकार के प्रश्नों में  अंग्रेिी िर्णमाला 
की position दिए गए नम्बर के अनुसार ज्ञात करनी 
होती है इसके जलए प्रत्येक अक्षर के नम्बर पता होन े
चादहए जिससे इस टाइप के प्रश्नों को हल करने में 
दिक्कत न आये। 
स्था  (POSITION):- 
सीधी शृंखला  :- 
बाएाँ  से िाएाँ    
A   B   C   D   E  F   G  H  I  J  K  L  M  
1    2   3   4   5  6  7  8  9  10  11  12  13  
N  O   P   Q  R  S   T  U  V  W   X   Y  Z  
14  15 16  17  18  19 20 21 22 23 24 25  26  
                                    िाएाँ  से बाएाँ  

 अक्षर की  बाईं  और से गर्ना करने के जलए 
अक्षर A से तथा िाईं और से गर्ना करने के जलए 
अक्षर Z से नगनना प्रारम्भ करते हैं 1   

 इन िर्ण की संख्या को याि रखने के जलए आप 
याि रख सकते हैं EJOTY को  
 E        J          O         T         Y  
5        10         15       20        25  

 वकसी िर्ण की  विपरीत संख्या ज्ञात करने के जलए 
27 में से उसकी मूल संख्या को घटाना होगा ।  

     िैसे : E = 27- 5 = 22  
      E की मूल संख्या 5 होती है इसकी विपरीत संख्या 

22 होगी । 
अृंगे्रजी वर्कमाला में बाएँ व दाएँ र्ा न धाकरर् 
र्रते समय रु्छ बातों र्ा ध्या  रख ा चाहिए 1   

 इसमें यह मान जलया िाता है वक सभी अक्षर हमारे 
िैसे सामने की ओर िेख रहे हैं।  

 
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S 
T U V W X Y Z 

          बाईं और              िाईं और  
 ठीर् बाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत 

पहले का अक्षर िैसे :- 
C के ठीक बाएाँ  का अक्षर  = B  

 ठीर् दाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत बाि 
का अक्षर िैसे :- 
C के ठीक िाएाँ  का अक्षर  = D  

 आपरे् दाएँ से का अथण है आपके िाएाँ  से बाईं 
और मतलब Z से A की और  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S 
T U V W X Y Z 

 आपरे् बाएँ से का अथण है  आपके बाएाँ  से िाएाँ  
ओर  मतलब A से Z  की ओर  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S 
T U V W X Y Z 

 बाईं ओर का अथण है, िाएाँ  से बाएाँ  और मतलब 
अक्षर Z से A की और िसैे : 

    Z Y X .......D C B A  
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 दाईं ओर का अथण होता है, बाईं से िाईं ओर मतलब 
अक्षर A से Z की ओर िसैे :- 
     A B C .........X Y Z  
Note: िाएाँ  = Right = R   
       बाएाँ  = Left = L  
       िाएाँ  से 8 = R8 

            बाएाँ  से 12 = L12   

 यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से बाएाँ  या िाएाँ  से िाएाँ  
होगा तो उत्तर ज्ञात करने के जलए हमेशा घटाएंगे 
िैसे : 
Ex1- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 20 िें अक्षर के 
बाएाँ  10 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 

   बाएाँ  से – 20 िााँ  
  बाएाँ  से -   10 िााँ   
बाएाँ  से  -  20 -10 =10 िााँ  
बाएाँ  से 10 िााँ  अक्षर = j  

Ex2- अंग्रेिी िर्णमाला में िाएाँ  से 20 िें अक्षर के 
िाएाँ  10 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
िाएाँ  से (20 -10 ) िााँ अक्षर = िाएाँ  से 10 िााँ = 
बाएाँ   से (27-10 ) = बाएाँ  से 17 िााँ = Q  

 
 अगर आपको पता है की िाएाँ  से 17 िााँ Q होता है 

तो आप सीधे उत्तर Q िे सकते हैं लेवकन अगर 
आपको नहीं पता है तो आप विपरीत अक्षर 
ननकालने के जलए 27 में से उस अक्षर की संख्या 
को घटा कर िाएाँ  से 17 िााँ अक्षर ननकाल सकते हैं 
। 
Ex-3  िर्णमाला शंखला  में बाई और से 15 िे 
अक्षर के िाये 8 िा अक्षर कौन-सा है ? 
ans: समान दिशा की स्थितत अथाणत् िाये से िाय े
या बाये से बाये में ,हम संख्याओ ंको घटा िेते हैं 
और विपरीत दिशा की स्थितत अथाणत् िाये से बाय े
या बाये से िाये में ,हम संख्याओ ं को िोड़ िेते हैं 1 
यहााँ दिशाए विपरीत हैं ,इसजलए हम बाई और स े
(8 + 15) अक्षर ज्ञात करना होगा अथाणत् 23 िा 
अक्षर 1 और हम िानते है वक ‘W’ का िान 23 
होता है 1   

     अत : उत्तर W है 1  
 

 यदि प्रश्न में पहला शब्द िाएाँ  हो तो िोड़ने या 
घटाने के बाि प्राप्त उत्तर को हमेशा 27 से 
घटाएंगे ।  

 यदि अंग्रेिी िर्णमाला को विपरीत क्रम में जलख 
दिया िाए तो ननयम भी विपरीत हो िायेगा 
मतलब िो 27 में से  घटाने िाली वक्रया प्रथम 
शब्द बाएाँ  आने पर की िाएगी 
 
Ex- यदि िर्णमाला शंखला को उलट दिया िाए 
,तो बाई और से 9 िे अक्षर के िाये 6 िा अक्षर 
कौन-सा है ? 
 
ans: यहााँ दिशाए विपरीत हैं ,इसजलए ,यहााँ योग 
होगा अथाणत् िाई और से(6+9)िा  या बाई और 
से 15 िा 1 अब हम िानते है वक बाये और से 15 
िा अक्षर O है और इस शंखला  को उलट दिया 
गया है ,इसजलए हम िाई और से 15 िा अक्षर 
ज्ञात करेंगे अथाणत् 27-15 =12 या अक्षर L   

 यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से िाएाँ  या िाएाँ  से 
बाएाँ  होंगे तो उत्तर ज्ञात करने के जलए हमेशा 
िोड़ेंगे िैसे :- 
Ex-1 अंग्रेिी िर्णमाला में िाईं ओर से 15िें अक्षर 
के बाएाँ  ओर 5 िााँ अक्षर कौन-सा  होगा? 

िाएाँ  से = 15 िााँ   
बाएाँ  से = 5 िााँ                    . 
िाएाँ  से = 15 + 5 = 20 िााँ  
बाएाँ  से = 27 – 20 = 7 िााँ = G  
 

Ex-2 अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 25िें अक्षर के 
बाएाँ  22िें अक्षर के िादहने 8िााँ अक्षर कौन-सा 
होगा ? 
Solution: L25 – L22 + R8 

           L3 – R8 

           L11 = K Ans. 

Ex-3 अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 16िें अक्षर के 
िादहनें आठिें अक्षर के बाएाँ  22 िााँ अक्षर कौन-सा 
होगा? 

       L16 + R8 – L22  

       L24 –L22 ⟹ L2               

       ⟹ L2 = B Ans. 
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Note: -  

यदि मान Positive (26+) में आये तो 
26 घटाकर Answer करते हैं।  

यदि Value negative में आये तो 26 
िोड़कर Answer करते हैं। 

 
Ex-4 अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 10 िें  अक्षर के 
बाएाँ  5 िें अक्षर के बाएाँ  9 िााँ अक्षर कौन-सा होगा 
? 

  Solu.     L1o – L5 – L9 

           L5 – L9 

          L(-4) = L(26-4) = L22 = V Ans. 

Note: 

Position from left end = 

     27- Position from Right end 

 
Ex-अंग्रेिी िर्णमाला में िादहने से 22 िें अक्षर के 
िादहने 17 िें अक्षर के बाएाँ  18 िााँ अक्षर कौन सा 
होगा ? 
Solution    R22 - R17 - L18 

⟹ R5 - L18 

⟹R23 (27 घटा िेते हैं)  

  L4 = D Ans. 

 
    Note: िाएाँ  = Right = R   
       बाएाँ  = Left = L  
       िाएाँ  से 8 = R8 

            बाएाँ  से 12 = L12  

 

 अंग्रेिी िर्णमाला ननम्नजलखखत क्रम में हो सकती है। 
(i) Usual (A-Z) 
(ii) Reverse (Z-A) 
(iii) 1st half Reverse (M-A, N-Z)   
(iv) 2nd half Reverse (A-M, Z-N)  

(v) Both half Reverse (M-A, Z-N) 
(vi) Middle term 
(vii) Mixed Series 
(viii) Variable 

 

ववपरीत शृंखला  (REVERSE ORDER) 

Z Y X W V U T S R Q P O N M L K J I H 
G F E D C B A 

Ex-अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट 
क्रम में जलख दिया िाए तो िादहने से 11 िें अक्षर 
के बाएाँ  7 िााँ अक्षर के िादहने 16 िााँ अक्षर कौन-
सा होगा ? 

Solu. R11-L7 - R16 

L11- R7 - L16 (Trick) 

⟹ L18 - L16 

       ⟹ L2 = B Ans. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ex-अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट 
क्रम में रख दिया िाये तो बाएाँ  से 23िें अक्षर के 
बाएाँ  से 21िें अक्षर के िादहने 17िााँ अक्षर कौन-सा 
होगा ? 
Solu.   L23 – L21 – R17 

      = R23 – R21 – L17 

      = R2 – L17 

      = R19 (27 से घटाने पर) 

      = L8 = H Ans. 

Note:-   

(1) Trick लगाने के बाि कभी नगना नहीं 
िाता है।  

(2) Reverse order के problem में Right 
को Left ि Left को Right बनाकर solve 
करते हैं। 
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5.(c) MYN को छोड़कर अन्य सभी में एक स्वर है, 
िबवक MYN में एक भी स्वर नहीं है 1  
6.(d) विकल्प (d) को छोड़कर अन्य सभी में, दूसरा 
अक्षर ,पहले अक्षर में 2 िोड़ने पर प्राप्त हो िाता है 1  
7.(d) विकल्प (d) को छोड़कर अन्य  स्वर है 1  
8.(c) IJKL अक्षर –समहू को छोड़कर अन्य सभी 
अक्षर- समूहों में िो बड़े तथा िो छोटे अक्षर है 1    
9.(d) ITV को छोड़कर अन्य सभी अंततम िो अक्षरों 
के बीच में तीन अक्षरों का अंतर है 1 
10.(c) PT को छोड़ कर अन्य सभी विपरीत अक्षर-
समूह है 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय - 7 
लुप्त सृंख्या 
MISSING NUMBER 

 
इस प्रकार के प्रश्नो में एक आकृतत िी हुई होती है 
जिसमे कुछ अंक दिए हुए होते है |इन अंको में एक 
अंक की िगह प्रश्न जचन्ह दिया हुआ होता है तथा ये 
अंक एक विशेष क्रम में होते है | हमें इसी क्रम को 
पहचान कर छुपे हुए अंक को खोिना होता है |  
Q.1 कदय े गय े ववर्ल्पों में स े लुप्त सृंख्या ज्ञात 
र्ीलजए।  

 
(A) 36 
(B) 34 
(C) 50 
(D) 32 
 
Ans : A 
 
Q.2  कदये गये ववर्ल्पों में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
र्ीलजए। 

 
(A) 7 
(B) 40 
(C) 36 
(D) 9 
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Ans : D 
 
Q.3 लुप्त सृंख्या ज्ञात र्ीलजये। 

 
(A) 127 
(B) 142 
(C) 158 
(D) 198 
Ans : B 
 
Q.4 न म्नललखखत प्रश्न मे कदय े गए ववर्ल्पो मे स े
लुप्त सृंख्या ज्ञात र्ीलजए ।  
49, 46, 43, 40, ?, 34  
(A) 38 
(B) 37 
(C) 36 
(D) 39 
Ans : B 
 
Q.5 उस वर्क युग्म र्ा चय  र्ीलजए,लजस े
न म्नललखखत श्ररृंखला में प्रश्न क्तचह्न (?) स े
प्रततस्थापपत कर्या जा सर्ता िै | 
BA, DC, FE, HG, ? , LK 
(A) IJ 
(B) JI 
(C) LM 
(D) ML 
Ans : B 
 

Q.6 कदय े गय े ववर्ल्पों में स े लुप्त सृंख्या ज्ञात 
र्ीलजए। 
 
72        44        68 
91         ?         86 
43        66        37  
(A) 33 
(B) 22 
(C) 11 
(D) 55 
Ans : B 
 
Q.7  लुप्त सृंख्या ज्ञात र्ीलजये। 

 

(A) 5 
(B) 6 
(C) 8 
(D) 9 
 
Ans : D 
 
Q.8  एर् अ ुक्रम कदया गया िै, लजसम ेस ेएर् पद 
लुप्त िै । कदये गए ववर्ल्पो मे से वि सिी ववर्ल्प 
चुन ए, जो अ ुक्रम र्ो पूरा र्रे। 
COT, DQU, ESV, FUW, ?  
(A) GWY 
(B) GVX 
(C) GWX 
(D) GVY 
 
Ans : C 
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Q.9  कदए गए क्तचि में लपु्त सृंख्या र्ा पता लगाए। 

 
(A) 14 
(B) 22 
(C) 16 
(D) 10 
Ans : D 
 
Q.10 कदए गए क्तचि में लपु्त सृंख्या र्ा पता लगाए। 

 
(A) 826 
(B) 792 
(C) 934 
(D) 678 
Ans : B 
Q.11. दी गई आर्र तत रे् आधार पर ववर्ल्पों में स े
लुप्त सृंख्या र्ा पता लगाए | 

 
(A) 12 
(B) 11 
(C) 33 
(D) 22 

 
Ans .  D 
 
Q.12. दी गई आर्र तत रे् आधार पर ववर्ल्पों में स े
लुप्त सृंख्या र्ा पता लगाए | 

 
(A) 3 
(B) 2 
(C) 5 
(D) 4  
Ans .  A 
 
Q.13. दी गई आर्र तत रे् आधार पर ववर्ल्पों में स े
लुप्त सृंख्या र्ा पता लगाए | 

 
(A) 50 
(B) 49 
(C) 52 
(D) 51 
Ans .  D 
 
Q.14. दी गई आर्र तत रे् आधार पर ववर्ल्पों में स े
लुप्त सृंख्या र्ा पता लगाए | 

 
(A) R 
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अध्याय – 9 

रि सम्बन्ध 
Blood Relation 

 
इस अध्याय के अंतगणत परीक्षाथी  को िो या िो से 
अनधक व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  वििरर् दिया िाता है| 
हमें  उस वििरर् के आधार पर उन व्यनक्तयों के मध्य 
सम्बन्ध ज्ञात करके पूछे गए व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात 
करना होता है| 
 
रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपुर्ता के जलये  व्यनक्तयों 
काआपस में  िो सम्बन्ध है उसे वकस नाम से िाना 
िाता है] इस तथ्य का ज्ञान होना आिश्यक है| 
अग्रांवकत सारर्ी में  इसका वििरर् दिया गया है| 
 

हिन्दू सृंस्कर तत रे् अ ुसार हरशे्त 
माता या वपता का पुि-भाई  मााँ या वपता की पुिी- बदहन 
मााँ का भाई–मामा   वपता का छोटा भाई- चाचा 
वपता का बड़ा भाई- ताऊ    मााँ की बदहन-मौसी  
वपता की बदहन- बआु   बुआ  का पतत- िूिा         
मााँ का वपता- नाना         वपता का वपता– िािा 
पुि की पत्नी- पुििध ू  पुिी  का पतत- िामाि 
पत्नी की बदहन- साली  पतत  की बदहन-ननि 
पत्नी का भाई- साला  पतत  का भाई- िठे 
                          पतत का छोटा भाई-िेिर  
भाई का पुि – भतीिा     भाई की पुिी- भतीिी        
पतत का वपता- ससुर       पत्नी/पतत की माता-सास    
बहन का पतत- बहनोई 
पुि का पुि-पोता या नाती   पोते  की पत्नी- पतोहु 
पुिी का पुि- निासा  पोते  का पुि- पड़पोता 
 
1. जिस व्यनक्त के साथ का/ की/ के/ से शब्द आते है 

उस व्यनक्त को सबसे पहले जलखना चादहए| 
2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के जलए 

(-) का जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 
3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकांश प्रथम ि अंततम व्यनक्त 

का सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 

4. यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों के साथ र्ा तथा 
से शब्द आते हैं तो हमेंशा उस व्यनक्त का सम्बन्ध 
ज्ञात करना होता है जिसके साथ का शब्द आया हो| 

 
उिा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
 
हल:- इस िाक्य का अथण है वक राम, श्याम का क्या 

लगता है| 
5. यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों में से वकसी 
एक व्यनक्त के साथ का अथिा से शब्द आता है तो 
हमेशा उस व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है 
जिसके साथ ये िोनों ही शब्द नहीं आये हो| 

उदािरर्:-  श्याम, राम से वकस प्रकार समं्बनधत है? 
अथिा 

उदािरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
 
िल:- िोनों िाक्यों का एक ही अथण है वक श्याम राम 
का क्या लगता है अथाणत् श्याम का सम्बन्ध राम से 
बताना है| 

 
वृंश रे् बारे में  मित्त्वपूर्क तथ्य  

 
पीिी     पुरुष महिला 

स्वय से 2 
पीढ़ी 
ऊपर 

िािा,नाना 
िािा/नाना 
ससुर  

  िािी,नानी 
 िािी/नानी सास     

स्वय से 1 
पीढ़ी 
ऊपर 

.वपता, चाचा,  
िूिा, मामा, 
मौसा, ससुर 

  मााँ, चाची, बुआ 
  मामी,मौसी, सास         
मामी,मौसी, सास 
 

स्वय की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, 
िुिेरा/    
ममेरा/मौसेरा 
भाई, 
बहनोई/साली 
का पतत  ,  
साला/ िेिर, 
िेठ, नंिोई ,       

बहन, चचेरी/ िुिेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, पत्नी 
नन्द/िेठानी/                              
िेिरानी 
 

स्वय से 1 
पीढ़ी नीच े  

पुि, 
भतीिा/भनगना,  
िामाि 

 पुिी, भतीिी/भनगनी,           
पुििधू 
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स्वय से 2 
पीढ़ी नीचे   

पोती या नाततन 
की पतत ,पोता   

.पोता या नाततन का 
पत्नी,पोती  

  
 ोट:- इस  िंश क्रम के आधार पर प्रश्न को हल करत े
समय अपन े आपको मध्य में  रखकर िो पीढ़ी ऊपर 
तथा िो पीढ़ी नीचे का ध्यान रखना चादहए| 

 
मित्वपूर्क तथ्य 

 
1. इकलौता शब्द उस ररश्ते का केिल एक व्यनक्त 

होने का संकेत करता है| 
(अ) इकलौता पुि का अथण है पुि तो केिल एक है, 

पुिी और भी हो सकती है| 
(ब) इकलौता पुिी का अथण है पुिी तो केिल एक है, 

पुि और भी हो सकते है| 
(स) इकलौती संतान का अथण है केिल एक ही संतान 

चादहए िह पुि हो या पुिी| 
 

2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंग्रेिी 
अनुिाि को भी पढ़ लेना चादहए, जिसस े समान 
स्तर के ररश्तों के दहन्दी अनुिाि करने से होने िाली 
गलततयों से बचा िा सकता है| कई बार परीक्षक 
नाती या नाततन के िान पर पोता या पोती, मामा 
के िान पर चाचा तथा भांिी / भांिा के िान पर 
भतीिी/भतीिी भी िे िेता है अत: इन शब्दों को ही 
सही माना  िाए| 

 
3. पािों के प्रश्नानुसार जलिंगों का ननधाणरर् कर लेना 

चादहए, जिस पाि के जलिंग का ननधाणरर् नहीं हो 
सका हो उसके ररशे्त के बारे में स्पि  घोषर्ा नहीं 
की िा सकती है| इस प्रकार के प्रश्नों के पािों के 
क्रमश: ररश्ते दिए होते हैं तथा उनमें  से वकन्ही िो 
ररश्तो के बारे में  पूछा िाता है जिसे हम ननम्न 
विनधयों की सहायता से आसानी से ज्ञात कर सकते 
है|  

 
प्रश्न र्ो िल र्र  ेर्ी ववनधयाँ 

 
ववनध : 1 : मुख्य पाि स्वयृं र्ो मा र्र 
 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के वकसी भी एक पाि को 
िो मुख्य पाि हो, स्वयं को मान लेना चादहए जिस 

प्रकार प्रश्न आधाररत होता है और दिर बाकी पािों का 
ररश्ता अपने ऊपर लागू करके िेख ले, इस प्रकार हल 
करने से प्रश्न आसानी एिं शीघ्रता से हल होता है| 
 
ववनध- 2: आरेख ववनध द्वारा 

 
इसमें पािों को तीर लगी रेखाओ ंसे क्रमश: िोड़ते है 
तथा तीर के ननशान पर उस पाि का पूिण के पाि से 
ररश्ता जलखते हैं| आरेख पूरा बनाने के पिात् अभीि 
पाि क्रमश: दूसरे पािों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को 
प्राश्चप्त की िाती है| 
 
उदािरर्- अरुर् रोदहत का वपता है, रोदहत माला का 
भाई है, माला दिलीप की पत्नी है, दिलीप का रोदहत से 
क्या ररश्ता है 
 (अ) िीिा        (ब) वपता 
 (स) पुि        (ि) चाचा 
हल:- विनध- माना वक दिलीप आप स्वयं है, माला 

आपकी पत्नी हुई, माला का भाई रोदहत आपका 
साला होगा अत: आप रोदहत के िीिा लगेंगे| 

 
अरुर्            रोहित              माला 
        पपता       भाई              
 
                                    पत्नी                                    
                                     
                                      कदलीप                   
 
आरेखानुसार स्पि है वक दिलीप, रोदहत से िीिा के 
रूप में समं्बनधत है| 
 
उदािरर्-एक व्यनक्त ने एक मदहला से कहा तुम्हारी 
मााँ के पतत की बदहन मेरी मााँ है? व्यनक्त का मदहला से 
क्या सम्बन्ध है? 
(अ) भाई   (ब) भतीिा  
(स) िुिेरा भाई         (ि) चाचा 
 
हल:- विनध- माना मदहला आप स्वयं है, आपकी मााँ 
का पतत आपका वपता हुआ जिनकी बदहन आपकी बुआ 
होगी | आपकी बुआ उस व्यनक्त की मााँ है अथाणत् 
व्यनक्त आपकी बुआ का लड़का आपका िुिेरा भाई 
होगा|  
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अध्याय – 13 
घ  एवृं पासा 
Cube and dice 

 
घ  (Cube):- 
ऐसी आकृततयााँ जिनकी तीनो भुिायें आपस में समान 
हो घन (Cube) कहलाती हैं |  

   
 

 वकसी भी घन (Cube) में 6 सतह होती हैं | 
 वकसी भी घन (Cube) में 8 कोने होते हैं | 
 वकसी घन में एक कोने को बनाने के जलए 3 सतहो 

का होना आिश्यक होता है | 
 वकसी भी घन में बारह वकनारे होते हैं | 
 वकसी भी घन में एक वकनारे को बनने के जलए 2 

सतहो का होना आिश्यक होता है | 
 वकसी भी घन में प्रत्येक सतह के 4 पड़ोसी सतह 

होते हैं और एक सतह विपरीत सतह होती है | 

 Type-1  घ  या घ ाभ र्ो र्ाट ा  

िैसे लकड़ी और छड़ को जितने भागों में काटना हो, 
उससे एक बार कम काटते हैं अथाणत् वकसी लकड़ी या 
छड़ को n बराबर भागों में काटना हो, तो उसे हम (n 
– 1) बार काटते हैं | 
लकड़ी या छड़ की तरह ही घन को भी काटा िा 
सकता है | यदि वकसी 8 सेमी. भुिा िाले घन को 2 
सेमी. भुिा िाले छोटे-छोटे घनों में काटना हो, तो 
प्रत्येक सतह के n = 8

2
 = 4 खण्ड होंगे और चार 

खण्डों में विभक्त करने के जलए घन को तीनों ओर से 
n – 1 = 4 – 1 = 3 बार काटना होगा तथा विभािन 
के बाि n3 = (4)3 = 64 छोटे घन प्राप्त होंगे | 

 
यदि वकसी घन के बराबर आयतन िाले N छोटे घनों 
में इस प्रकार विभाजित हो िाए वक उसकी प्रत्येक 
भुिा अथाणत् प्रत्येक कोर n भागों में विभाजित हो िाए, 
तो विभािन के बाि प्राप्त कुल छोटे घनों की संख्या, 
N = n3 होगी | 

िहााँ,  n =  बड़े घन की एक भुिा
छोटे घन की एक भुिा  

घ  या घ ाभ र्ो र्ाट े रे् बाद उसर्ी पिचा  :- 
एक घन या घनाभ को छोटे-छोटे समान घनों या 
घनाभों में काटने के बाि उनके विभभन्न भागों पर स्थित 
घनों/घनाभों की पहचान ननम्न रूप से की िाती है | 
 

           
     यहााँ,   

 S = शीषण घन (Vertex cube) → ऐसे घन प्रत्येक 
शीषण अथाणत कोने पर स्थित होते हैं | प्रत्येक घन के 
जलए इनकी संख्या सिैि 8 होती है, क्योंवक वकसी 
भी घन में 8 कोने होते हैं | 

 M = मध्य घन (Middle cube) → ऐसे घन 
प्रत्येक वकनारे के ठीक मध्य में स्थित होते हैं | 
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 C = केन्द्रीय घन (Central cube) → ऐसे घन 
प्रत्येक िलक(सतह) के ठीक कें द्र पर स्थित होते हैं 
| 

 N = अन्तः केन्द्रीय घन ( Inner central cube) → 
ऐसे घन प्रत्येक सतह( िलक) के केन्द्रीय घन से 
अन्दर की ओर मध्य में स्थित होते हैं | यह बाहर से 
दिखाई नहीं िेते हैं | इन्हें नू्यक्लक्लयस क्यूब भी कहते 
हैं| 

 
बड़े घन का छोटे घन में विभािन करने के बाि 
प्राप्त कुल छोटे घनों की संख्या = (n)3  

िहााँ,  n = बड़े घन की एक भुिा 
छोटे घन की एक भुिा  

 
 शीषण घनों की संख्या = 8  
 मध्य घनों की संख्या = 12(n-2) 
 केन्द्रीय घनों की संख्या = 6(n-2)2  
 अन्तः केन्द्रीय घनों की संख्या = (n – 2)3  
उदािरर् 1. :- माना 10 सेमी. भुिा िाले वकसी घन 
को 2 सेमी. भुिा िाले छोटे घनों में विभाजित वकया 
िाए, तो कुल छोटे घनों, शीषण, मध्य, केन्द्रीय तथा 
अन्तः केन्द्रीय घनों की संख्या ज्ञात कीजिए | 
हल→     n = 10

2 
 = 5  

कुल छोटे घनों की संख्या = (n)3 = (5)3 = 125  
शीषण घनों की संख्या = 8  
मध्य घनों की संख्या = 12(n - 2) = 12(5 - 2) 
= 36  
केन्द्रीय घनों की संख्या = 6(n – 2)2 = 6(5 – 
2)2 = 6 × 9 = 54  
अन्तः केन्द्रीय घनों की संख्या = (n – 2)3 = (5  - 
2)3 = (3)3 = 27  
घ ाभ र्ो र्ाट ा :- वकसी घनाभ को छोटे-छोटे 
एकसमान छोटे घन के रूप में काटा िाए, तो कुल 
छोटे घनों की संख्या → 

= बड़े घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

= घनाभ की लम्बाई ×चौड़ाई ×ऊाँ चाई 

(छोटे घन की एक भुिा)3  

उदािरर् 2.:- यदि कोई घनाभ जिसकी लम्बाई 5 
सेमी., चौड़ाई 3 सेमी. तथा ऊाँ चाई 4 सेमी. हो, तो 1 
सेमी भुिा िाले छोटे घनों की संख्या क्या होगी ? 

हल →   बड़े घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

        = 5 × 3 × 4  

1
 == 60  

 
यदि घनाभ की लम्बाई पर कटे खण्ड को Nl, चौड़ाई 
पर कटे खण्ड को Nb तथा ऊाँ चाई पर कटे खण्ड को 
Nh से प्रिजशित वकया िाए, तो कुल छोटे घनों की 
संख्या = Nl × Nb × Nh  
उदािरर् 3. :- एक आयताकार ब्लॉक, जिसका 
आयाम 6 × 5 × 4 समेी है, को यदि 2 सेमी. 
आयाम िाले छोटे-छोटे घनों में पररिततित कर दिया 
िाए, तो कुल वकतने घन बनेंगे ? 

 हल →  छोटे घनों की कुल संख्या = बड़े घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

                      = 6 × 5 × 4  

2 × 2 ×2 
 = 15  

Type-2 खण्डों (ब्लॉर्ों) र्ी तग ती – 
इस प्रकार के प्रश्नों में वकसी िी गई आकृतत में घनों 
(घनाभों/खण्डों) की संख्या ज्ञात करने के जलए कहा 
िाता है |  
उदािरर् 4. :- ननम्न आकृतत में वकतने घन हैं ? 

 
(a) 4                        (b) 6  

(c) 3                         (d) 5  

 हल → िी गई आकृतत से स्पि है वक 
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1 स्तम्भ में 2 घन  
2 सं्तभों में 1 घन (प्रत्येक में ) 
2 घन िाले सं्तभों में घनों की संख्या = 2 × 1 = 2  
1 घन िाले सं्तभों में घनों की संख्या = 1 × 2 = 2  
इसीजलए कुल घनों की संख्या = 2 + 2 = 4  
उदािरर् 5. :- ननम्न आकृतत में वकतने घन हैं ? 

 
(a) 10                        (b) 14   

(c) 16                         (d) 8   

हल → िी गई आकृतत से स्पि है वक 
1 स्तम्भ में 3 घन  
2 स्तम्भों में 2 घन (प्रत्येक में) 
3 सं्तभों में 1 घन (प्रत्येक में) 
3 घन िाले सं्तभों में घनों की संख्या = 3 × 1 = 3  
2 घन िाले सं्तभों में घनों की संख्या = 2 × 2 = 4  
1 घन िाले स्तम्भों में घनों की संख्या = 1 × 3 = 3  
इसीजलए कुल घनों की संख्या = 3 + 4 + 3 = 10  

 

Type-3  एर् बडे घ  र्ो र्ाट े रे् बाद रृंग ा 
– 

एक ठोस घन, जिसकी प्रत्येक सतह रंगी हो, उसको 
छोटे-छोटे घनों में काटने के बाि रंग के आधार पर 
घन की पहचान ननम्न प्रकार से की िाती है-  

(a) रे्वल एर् सति रृंग ेघ - ऐसे घन प्रत्येक सतह 
के ठीक केन्द्र पर स्थित होते हैं। इन्हें केन्द्रीय घन 
कहा िाता है। 

(b) रे्वल दो सति रृंगे घ - ऐसे घन प्रत्येक वकनारे 
के ठीक मध्य में स्थित होते हैं। इन्हें मध्य घन कहा 
िाता है। 

(c) रे्वल ती  सति रृंगे घ - ऐसे घन प्रत्येक शीषण 
(कोने) पर स्थित होते हैं। इन्हें शीषण घन कहा 
िाता है। इनकी संख्या सिैि 8 होती है। 

(d) चार या चार से अनधर् सति रृंगे घ - ऐसा 
एक भी घन नहीं होता है, जिसकी चार या चार स े
अनधक सतहें रंगी हों। 

(e) एर् भी सति  िीं रृंगे घ - ऐसे घन प्रत्येक 
सतह के केन्द्रीय घन से अन्दर की ओर मध्य में 
स्थित होते हैं। इन्हें अन्त: केन्द्रीय घन कहा िाता 
है। 
एक बड़े घन के विभािन के बाि प्रत्येक भुिा (या 
कोर) n बराबर भागों में विभक्त हो, तो विभािन 
के बाि 

(i) केिल एक सतह रंगे घनों की संख्या = 6(n - 
2)2 

(ii) केिल िो सतह रंगे घनों की संख्या =12(n - 
2)2 

(iii) केिल तीन सतह रंगे घनों की संख्या = 8 
(iv) चार या चार से अनधक सतह रंगे घनों की 

संख्या = 0 
(v) एक भी सतह नहीं रंगे घनों की संख्या = (n - 

2)3 
उदािरर् 6. :- माना 9 सेमी भुिा िाले वकसी घन 
को 3 सेमी भुिा िाले छोटे घनों में विभाजित 
वकया िाए, तो-  
घन की प्रत्येक भुिा (कोर) के भाग, n = 
बड़े घन की भुिा 
छोटे घन की भुिा  

                          = 9

3
 = 3  

कुल छोटे घनों की संख्या = (n)3 = (3)3 = 27  
केिल एक सतह रंगे घनों की संख्या = 6(3 – 2)2 
= 6  
केिल िो सतह रंगे घनों की संख्या = 12(n -2) 
                               = 12(3 - 2) = 
12  
केिल तीन सतह रंगे घनों की संख्या = 8  
चार या चार से अनधक सतह रंगे घनों की संख्या = 
0  
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Answer- C 

 

Q.18  नीचे एक ही पासे के िो प्रारूपों को िशाणया 
गया है| इस पासे के ऊपरी िलक पर िब ढ़बन्दुओ ं
की संख्या 3 होगी, तो इसके ननचल े िलक पर 
ढ़बन्दुओ ंकी सखं्या वकतनी होगी ? 

 
उत्तर :- (d) दिए गए एक ही पासे की िोनों स्थिततयों 
से,  
िोनों में उभयननष्ठ ढ़बन्दु = 3 तथा 6  
इसजलए 2 तथा 4 ढ़बन्दु िाले िलक एक-दूसरे के 
विपरीत होंगे | 
अतः 3 ढ़बन्दु िाले िलक के विपरीत िलक पर 1 या 5 
ढ़बन्दु अथाणत् 1/5 ढ़बन्दु होंग े| 
 
Q.19  नीचे दिए गए आरेख में एक ही ब्लॉक की छ: 
िलकों को हरे, नीले, पीले, लाल, नारंगी और सिेि 
रंगों से रंगा गया है| यदि नीले रंग को ऊपरी िलक 
पर कर दिया िाए, तो ननचले िलक पर कौनसा रंग 
होगा ?    

 
उत्तर :- (c)  दिए गए एक ही पासे की िोनों 
स्थिततयों से, 
िोनों में उभयननष्ठ रंग = लाल (समान िलक पर) 
अतः नीले रंग िाले िलक के विपरीत िलक पर पीला 
रंग होगा | 

Q.20  नीचे एक ही पासे के िो प्रारूपों को िशाणया 
गया है| िब दिल (♥) की आकृतत ऊपर के िलक 
पर स्थित हो, तो नीचे के िलक पर कौनसी आकृतत 
होगी ? 

 
उत्तर :- (d)  दिए गए एक ही पासे की िोनों 
स्थिततयों से, 
िोनों में उभयननष्ठ आकृतत = (समान िलक 
पर) 
अतः आकृतत ♥ िाले िलक के विपरीत िलक पर 
आकृतत  होगी | 
 

Q.21  नीचे एक पासे के तीन प्रारूपों को िशाणया गया 
है| इस पासे में अंक 4 के विपरीत िलक पर कौनसा 
अंक होगा ? 

 
 

उत्तर- (d) दिए गए एक ही पासे की स्थितत I और 
II से,  
िोनों में उभयननष्ठ अंक = 1 तथा 3  
अतः अंक 4 के विपरीत िलक पर अंक 6 होगा | 
Q.22  नीचे एक ही पासे के तीन प्रारूपों को 
िशाणया गया है| इस पास ेमें अक्षर Q के विपरीत 
िलक पर कौन-सा अक्षर होगा ? 
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अध्याय–17 
र्ागज मोड ा एवृं र्ाट ा 

(paper folding and cutting) 
 

र्ागज मोड ा – ‘कागि मोड़ना’ अध्याय के 
अंतगणत आने िाले प्रश्नों में बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत 
तथा िाईं ओर चार या पााँच उत्तर आकृततयााँ िी गई 
होती हैं | प्रश्न आकृतत में एक ज्यानमतीय आकार, 
िैसे- ढ़िभुि, िगण, िृत्त, आयत आदि के पारिशी 
कागि को, जिसपर ढ़बन्दुमय रेखाओ ंके एक ओर या 
िोनों ओर कुछ दडज़ाइनें बनी होती हैं, ढ़बन्दुमय रेखा के 
अनुरूप मोड़ा िाता है | कागि के मुड़े भाग को 
ढ़बन्दुमय दिखलाया िाता है | अभ्यतथियों को यह ज्ञात 
करना होता है वक कागि को मोड़ने पर बनने िाली 
आकृतत उत्तर आकृततयों में से वकस उत्तर आकृतत 
िैसी दिखाई िेगी | 
 
न देश (उदािरर् 1-5) ननम्नजलखखत प्रत्येक प्रश्न में 
बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत तथा िाईं ओर चार या 
पााँच उत्तर आकृततयााँ िी गई हैं | प्रश्न आकृतत एक 
िगाणकार पारिशणक कागि के सादृश्य है | उत्तर 
आकृततयों में से एक ऐसी आकृतत का चयन कीजिए, 
िो पारिशी कागि को ढ़बन्दुमय रेखा पर मोड़ने पर 
प्राप्त होगी | 

  
उत्तर- (c) प्रश्न आकृतत में ऊपरी अद्धणभाग को 
ढ़बन्दुमय रेखा पर नीचे की ओर मोड़ने पर उत्तर 
आकृतत (c) प्राप्त होती है | 

 
उत्तर- (a)  प्रश्न आकृतत में िाएाँ  अद्धणभाग को 
ढ़बन्दुमय रेखा पर बाईं ओर मोड़ने प उत्तर आकृतत 
(a) प्राप्त होती है | 

 
उत्तर- (b)  यहााँ पहले प्रश्न आकृतत के ननचले भाग 
को ढ़बन्दुमय रेखा पर ऊपर की ओर मोड़ते हैं तथा 
उसके बाि बाएाँ  भाग को ढ़बन्दुमय रेखा पर िाईं 
ओर मोड़ते हैं, तो उत्तर आकृतत (b) प्राप्त होती है 
| 

 
उत्तर- (a)  प्रश्न आकृतत के अद्धणभाग को ढ़बन्दुमय 
रेखा पर बाईं ओर मोड़ने पर, उत्तर आकृतत (a) 
प्राप्त होती है | 

 
उत्तर- (a)  प्रश्न आकृतत के बाएाँ  भाग को िाईं ओर 
मोड़ने पर, उत्तर आकृतत (a) प्राप्त होती है | 
मित्त्वपूर्क तथ्य :-  
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 कागि पर अंवकत ढ़बन्दुमय रेखा पर एक िपणर् की 
कल्पना करनी चादहए अथाणत् उस आधे भाग के िपणर् 
प्रततढ़बम्ब की कल्पना करनी चादहए, जिस भाग को 
मोड़ना हो | 

 कागि को मोड़ने के बाि िह आधा भाग दूसरे भाग 
के ऊपर आ िाता है अथाणत अंवकत दडज़ाइन िपणर् 
प्रततढ़बम्ब के रूप में शेष आधे भाग पर चली िाती है 
| 

 यदि कागि के आधे भाग को ढ़बन्दुमय रेखा से मोड़ा 
िाता है, तो मोड़े गए भाग में अंवकत दडज़ाइन दूसरे 
भाग पर चला िाता है |   

 
र्ागज मोड े पर आधाहरत अभ्यास प्रश्न :- 
न देश (प्र.सृं. 1 – 7) ननम्नजलखखत प्रत्येक प्रश्न में बाईं 
ओर एक प्रश्न आकृतत तथा िाईं ओर चार उत्तर 
आकृततयााँ िी गई हैं | प्रश्न आकृतत एक िगाणकार 
पारिशणक कागि के सादृश्य है | उत्तर आकृततयों में से 
एक ऐसी आकृतत का चयन कीजिए, िो पारिशी 
कागि को ढ़बन्दुमय रेखा पर मोड़ने पर प्राप्त होगी | 

 
उत्तर- (b) 

 
उत्तर- (b) 

 
उत्तर- (b) 

 
उत्तर- (c) 

 
उत्तर- (d) 

 
उत्तर- (c) 

 
उत्तर- (c) 

र्ागज र्ाट ा :- ‘कागि काटना’ अध्याय के 
अंतगणत एक कागि के टुकड़े को ननश्चित ढंग स े
मोड़ते हैं | इसके बाि उसको काटते हैं| 
इस अध्याय के अंतगणत आने िाले प्रश्नों में, प्रश्न 
आकृतत में िो या तीन या चार आकृततयााँ िी गई होती 
हैं | पहली आकृतत में कागि का एक टुकड़ा वकसी 
आकार तथा रूप में दिखाया िाता है | दूसरी आकृतत 
में उसको िो भागों में मोड़कर दिखाया िाता है, जिस 
भाग को मोड़कर दूसरे भाग पर चढ़ा िेते हैं, उसको 
ढ़बन्दुमय दिखाया िाता है | तीसरी आकृतत में कागि 
पुनः िो भागों में मोड़ा हुआ दिखाया िाता है  तथा कुछ 
भाग कैं ची या बे्लड से कटा हुआ दिखाया िाता है | 
अभ्यतथियों को यह ज्ञात करना होता है वक तीसरी 
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